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BBAACC  BBLLAANNCC  LL  EETT  EESS  --  2211  FFEEVVRRIIEERR  22001122  

PARTIE 1 (8 points) 

Thème : Nourrir l’humanité  

Document 1 :  

Ministère chargé de la santé   

Résultats des analyses du contrôle sanitaire des eaux destinées à la consommation humaine 

Paramètre Valeur 
Limite de 

qualité 
Référence de qualité 

Ammonium (en


4NH )  <0,04 mg/L  ≤ 0,1 mg/L 

Bact. aér. revivifiables à 22°-68h  0 n/mL   

Bact. aér. revivifiables à 36°-44h  0 n/mL   

Bact. et spores sulfito-rédu./100ml 0 n/100mL  ≤ 0 n/100mL 

Bactéries coliformes /100ml-MS  0 n/100mL  ≤ 0 n/100mL 

Carbone organique total  1,5 mg/L C  ≤ 2 mg/L C 

Chlore libre  <0,10 mg/LCl2   

Chlore total  0,10 mg/LCl2   

Coloration  <5 mg/L Pt  ≤ 15 mg/L Pt 

Conductivité à 25°C  421 µS/cm  ≥200 et ≤ 1100 µS/cm 

Entérocoques /100ml-MS  0 n/100mL ≤ 0 n/100mL  

Escherichia coli /100ml -MF  0 n/100mL ≤ 0 n/100mL  

Fer total  <20 µg/l  ≤ 200 µg/l 

Nitrates (en 


30N )  65mg/L ≤ 50 mg/L  

Nitrites (en 


20N )  <0,02 mg/L ≤ 0,5 mg/L  

Odeur (qualitatif)  0 qualit.   

Température de l'eau  10,0 °C  ≤ 25 °C 

Titre alcalimétrique  <1,0 °F   

Titre alcalimétrique complet  6,8 °F   

Titre hydrotimétrique  14,0 °F   

pH  8,05 unité pH  ≥6,5 et ≤ 9 unité pH 
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Document 2 :  

Schéma représentant le devenir des engrais dans l’environnement dans une exploitation maraîchère. 

 

L'azote est un élément fertilisant fort important mais il est également potentiellement polluant car son 

utilisation peut conduire à une accumulation de nitrates dans les sols.  

Une expérimentation a été réalisée au Québec dans une ferme produisant des pommes de terre. Les résultats 

calculés à partir des données de 2004, 2005 et 2006 sont reportés sur le graphique ci-dessous : 
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Document 3 :  

Rendement relatif d’un champ de pommes de terre en fonction de la dose d'azote appliquée lors de la 

plantation. (D’après http://fermedanielbolduc.com) 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTIONS : 

Un agriculteur utilise  175kg d’engrais par hectare pour ses cultures de pommes de 

terre. Les résultats de l’analyse de l’eau du robinet dans le village où habite et 

travaille cet agriculteur sont donnés dans le document 1.  

1-  En vous appuyant sur le document 1, dire si cette eau est potable . 

2-  Montrer en quoi l’apport d’azote par les agriculteurs peut être source de pollution 

de l’eau (documents 2 et 3) . 

3-  A l’aide de vos connaissances et des documents, développer un argumentaire pour 

convaincre l’agriculteur producteur de pommes de terre de fertiliser différemment ses 

cultures.   
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PARTIE 2 (6 points) Physique-Chimie 

Thème : Nourrir l’humanité  

Document: Etiquette de deux eaux vendues en bouteille en France 

 

 

QUESTIONS : 

1-  A l’aide de vos connaissances, expliquez ce qu’indique le pH d’une eau. Dites 

ensuite à l’aide des données des deux étiquettes laquelle des deux eaux n’est pas 

neutre et laquelle est plus dure, en justifiant votre réponse.  

2-  Laquelle des deux eaux est la plus minéralisée et pourquoi  ? 

3-  Quelle substance, absente dans une eau en bouteille, peut être présente dans une  

eau de robinet  :    a/ des nitrates           b/ des pesticides           c/ du fluor   

4-  Quelle est la différence entre une eau de source et une eau minérale  ? 
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PARTIE 3 (6 points) SVT 

Thème : Nourrir l’humanité  

On cherche à comparer les rendements énergétiques de différents écosystèmes : 

- Un élevage de taurillons limousins en pleine croissance, nourris avec un aliment standardisé de forte 

valeur énergétique (mélange de céréales et légumes déshydratés et non déshydratés) ; 

- Un élevage de vaches en prairie pâturée en Normandie ; 

- L’ensemble des invertébrés herbivores sur cette même prairie. 

  

 

Le tableau suivant donne un certain nombre de paramètres concernant le flux d’énergie dans ces 

écosystèmes. 

 

On rappelle que le rendement énergétique est le rapport entre la valeur énergétique d’une masse de matière 

produite et la valeur énergétique de la masse de matière qui a du être ingérée pour produire cette masse de 

matière produite. 

 

Question 1:  

A l'aide du document 2, calculer les rendements énergétiques dans les trois 

écosystèmes et comparer les.  

Question 2:  

En quelques lignes, d'après vos connaissances, expliquer pourquoi ces rendements 

sont toujours inférieurs à 1 (ou à 100%) et l'impact de ces rendements sur nos choix 
alimentaires . 
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Thème : Représentation visuelle du Monde  

Question 1:  

On a identifié le neurotransmetteur naturel impliqué dans la communication entre les neurones des voies 

visuelles. Il s'agit d'une molécule dont le nom est « sérotonine » et que l’on a représentée ci-dessous fixée à 

son récepteur neuronal.  

Par ailleurs, on connait une drogue, le LSD ("acide"), caractérisée par une puissante action hallucinogène. Il 

provoque des visions artificielles ou des altérations de la perception visuelle. 

Mod¯le mol®culaire dôune mol®cule de s®rotonine fix®e ¨ 
son récepteur spécifique (en grisé) 

Modèle moléculaire dôune mol®cule de LSD 

 
 

 

Les informations présentées sur ces documents, permettent de penser que 
l’effet hallucinogène du LSD provient de :  

Dans chaque p roposition, cochez VRAI ou FAUX VRAI FAUX 

A. sa formule chimique identique à celle de la séroton ine    

B. sa structure spatiale en partie similaire à celle de la molécule  
    de sérotonine  

  

C. sa possibilité de se substituer à la sérotonine au niveau  
    de la membrane du neurone aboutissant au cortex visuel  

  

D. sa possibilité de traverser la membrane du neurone aboutissant  
    au cortex visuel  
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Question 2:  

La photo ci-dessous a été prise au microscope électronique au niveau  

d’une synapse du cortex visuel (G ×  10000) 

 

En observant cette image, un scientifique peut en déduire que le message 

peut passer :  

Cochez uniquement la réponse exacte  

c de 1 vers 2 car le neurotransmetteur est présent dans le neurone 1  
c de 1 vers 2 car le neurotransmetteur est présent dans le neurone 2  

c de 2 vers 1 car le neurotransmetteur est présent dans le neurone 1  
c de 2 vers 1 car le neurotransmetteur est pré sent dans le neurone 2  

 


